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Úvod 

Časté výkyvy klimatických změn v posledních desetiletích čím dál tím víc lidstvo nutí k řešení 
problémů vzniklých v souvislosti se suchem. Unikátním systémem, který dokáže jistým způsobem 
reagovat na klimatické extrémy, je tzv. umělá infiltrace. Účelem umělé infiltrace může být zpomalení 
odtoku povrchových vod či eliminace povodňové vlny, ale zejména vytvoření zásoby kvalitní pitné 
vody pro jejich trvalé vodárenské využívání, či pozdější využití v obdobích sucha.   

Řízená umělá infiltrace je proces, při kterém dochází k intenzifikaci přírodního procesu zasakováním 
povrchových vod do horninového prostředí. Jedná se o jakési nabohacení či zmnožení podzemní vody 
„přebytečnou“ vodou povrchovou pomocí člověkem vybudovaného technického systému. Umělá 
infiltrace je tedy proces, který efektivně spojuje procesy přírodní s procesy vyvinutými člověkem.  

Umělá infiltrace, kromě jejího speciálního využití jako např. aktivního prvku ochrany podzemních vod 
před pronikáním kontaminace z okolí nebo při řešení úkolů v otázkách inženýrské geologie, je (či 
může být) důležitou metodou využívanou ve vodárenství. Řízené zavodnění kolektoru, který je 
vodárensky využíván, má dva zásadní aspekty: jednak vyvolává zvětšení dynamických zásob 
podzemních vod, jednak přeměnou vody povrchové na vodu podzemní dojde k jejímu výraznému 
zlepšení v oblasti fyzikálních, chemických i biologických vlastností. Oba tyto aspekty jsou velmi 
efektivně využity při umělé infiltraci lokality Káraného, která jako největší umělá infiltrace v ČR 
nepřetržitě funguje již přes 45 let. 

 

Podmínky umělé infiltrace v Káraném    

Hlavní podmínky, které jsou obecně nutné pro použití metody umělé infiltrace a které jsou na lokalitě 
Káraný splněny, lze shrnout následovně: 

1) Dostatečně vydatný zdroj kvalitní povrchové vody: zdrojem umělé infiltrace v Káraném je 
řeka Jizera, významný vodní tok, s plochou povodí 2.192 km2. Jizera patří na čelní místa 
nejčistších řek v České republice, kvalita vody v řece je pravidelně sledována a v posledních 
letech vykazuje velmi dobré hodnoty. Průměrný průtok vody v oblasti Káraného činí 24,3 
m3/s. Průměrný dnešní odběr vody z řeky Jizery pro účely umělé infiltrace je 0,4 m3/s. 
� Podmínka dostatečně vydatného a kvalitního zdroje povrchové vody je v Káraném 

splněna. 
2) Existence vhodné a dostatečně rozsáhlé hydrogeologické struktury: umělá infiltrace 

v Káraném je situována do oblasti poměrně homogenních kvartérních štěrkopískových 
náplavů řek Jizery a částečně i Labe s průlinovou propustností o mocnosti až 20 m na rozloze 
desítek hektarů. Podložní turonský izolátor dostatečně zabraňuje průniku podzemních vod do 
spodních vrstev geologického sledu. 
� Podmínka existence vhodné a dostatečně rozsáhlé hydrogeologické struktury je 

v Káraném splněna. 
3) Propustnost horninového prostředí s vyhovující filtrační schopností: průměrná velikost 

koeficientu filtrace (hydraulické vodivosti) průlinově propustných štěrkopískových hornin 



oblasti umělé infiltrace Káraného činí 4,22 x 10-4 m/s; dle Jetelovy klasifikace se jedná o dosti 
silně propustné prostředí. Charakteristika filtračního materiálu je 0,15 až 0,20 mm, doba 
zdržení při daných spádech mezi vsakem a jímáním činí 35 až 45 dní. 
� Podmínka propustnosti horninového prostředí s vyhovující filtrační schopností je 

v Káraném splněna. 
4) Hloubka hladiny podzemní vody, interakce s přírodní podzemní vodou: hladina podzemní 

vody v prostředí umělé infiltrace Káraný se pohybuje průměrně v úrovni 10 až 14 m p.t., je 
tedy vytvořen dostatečný akumulační prostor pro vsakovanou vodu v nesaturované zóně. 
Interakce vsakované vody s vodou podzemní nezpůsobuje zásadní hydrogeochemické 
problémy typu vločkování nově vzniklých sloučenin a tím nevratnou kolmataci horninového 
prostředí. Naopak vsakovaná voda se díky interakci s horninovým prostředím obohatí o 
žádané minerální látky a také se zbaví nežádoucích látek organických. 
� Podmínka hloubka hladiny podzemní vody a interakce s přírodní podzemní vodou je 

v Káraném splněna. 
5) Znečištění horninového prostředí a podzemní vody: prostředí umělé infiltrace v Káraném 

se nachází mimo oblasti průmyslových areálů i obytných zón. Vsakovací nádrže i jímací řady 
jsou umístěny vesměs v prostředí lesa 1. PHO vod, tok podzemní vody od vsaku k jímání je 
také pod územím lesa. Hospodaření na celém území umělé infiltrace je redukováno na 
nezbytnou činnost. Horninové prostředí v prostoru umělé infiltrace Káraný není znečištěno do 
té míry, že by jakkoli ovlivňovalo kvalitu zmnožované podzemní vody. 
� Podmínka znečištění horninového prostředí a podzemní vody je v Káraném splněna. 

6) Uspořádání systému umělé infiltrace, technické vybavení: systém umělé infiltrace 
v Káraném byl velmi důmyslně vybudován s ohledem zejména na hydrogeologické a 
hydraulické poměry. Proces vsakování a jímání včetně technického a technologického 
vybavení je velmi efektivní a v otázce množství a kvality takto „upravené“ vody nemá 
v Evropě konkurenci. 
� Podmínka uspořádání systému umělé infiltrace a technického vybavení je v Káraném 

splněna. 

Z výše uvedeného vyplývá, že všechny hlavní podmínky nutné pro využití řízené umělé infiltrace jsou 
na lokalitě Káraný splněny. Důkazem je skutečnost, že tento vodárenský systém funguje nepřetržitě po 
dobu více než 45 let, a to bez zásadních změn ve kvalitě „vyráběné“ pitné vody. 

 

Princip umělé infiltrace v Káraném    

Když se v 50. letech minulého století opět začal projevovat v Praze nedostatek kvalitní pitné vody, 
bylo nutno u stávajících zdrojů zvýšit vydatnost nebo vybudovat zdroje nové. Vodohospodářští 
odborníci se opět obrátili do Dolního Pojizeří, do oblasti Káraného. Podařilo se zde vytvořit dílo, které 
rozhodně předběhlo svou dobu. Mohutné vrstvy vodárensky vhodných štěrkopísků, dosahující na 
horní terase až 20 m, se rozhodli projektanti využít k jejich umělé dotaci předčištěnou vodou z řeky 
Jizery, tímto způsobem zmnožit zásoby podzemní vody v terénu a tak vyrobit bez použití chemikálií z 
povrchové jizerské vody vodu se všemi parametry a vlastnostmi podzemní. Stavba byla zahájena v 
roce 1965 a již v roce 1968 se do vodovodní sítě dodávalo 400 l/s. Celková kapacita umělé infiltrace 
po vybudování celého komplexu dosáhla až 980 l/s. 

 

K zajištění stálé hladiny pro odběr povrchové vody byl na řece Jizeře vybudován pohyblivý jez o dvou 
polích s hrubými a jemnými česlemi. Odtud surová jizerská voda teče gravitačně do čerpací stanice 
surové vody, kde jsou osazeny sítové filtry o velikosti ok 1/1 mm. Čerpací stanice následně dopravuje 
surovou vodu na horní terasu do úpravny vody. Úprava vody v tomto případě představuje pouhou 
mechanickou filtraci na pískových a nově vybudovaných antracitovo-pískových rychlofiltrech. Tento 



filtrát se čerpá do systému mohutných vsakovacích nádrží o celkové ploše 70.000 m2. Zde probíhá 
další stupeň úpravy vody, dno vsakovacích nádrží je tvořeno vrstvou štěrkopísků, která se pravidelně 
obměňuje a pracuje jako pomalý filtr. Po krátké době využití vsakovacích van se na jejich dně vytvoří 
„biologická blána“, která má hlavní podíl na likvidaci biologického oživení ve vodě. Další proces - 
zvýšení tvrdosti, vyrovnání alkality, acidity, obohacení o minerální látky či vyrovnání teploty probíhá 
v podzemí – v horninovém prostředí, mezi vsakovacími nádržemi a jímacími objekty v hloubkách 15 
až 20 m po dobu 35 až 45 dní. Pro jímání vody byly použity dva základní způsoby: v místech, kde 
hladina podzemní vody zasahuje do spodní terasy je voda jímána vrtanými studnami propojenými tzv. 
násoskou, využívající vývěvy. Na horní terase, kde hladina podzemní vody je v takové hloubce, která 
prakticky neumožňuje použití násosky, jsou vybudovány spouštěné studny s horizontálními sběrači až 
60 m dlouhými. Ze studní je pak voda přečerpávána do gravitačního svodného řadu a přes spojný 
objekt přiváděna do hlavní čerpací stanice v Káraném, kde je po základním hygienizaci chlorováním 
pouštěna do vodovodních řadů hlavního města Prahy a dalších 9 okolních měst a obcí Středočeského 
kraje. 

Aktuální výroba pitné vody ze systému umělé infiltrace činí 400 až 500 l/s, kapacita umělé infiltrace 
v Káraném je tedy využita zhruba z 50 %. 

Obrázek č. 1. Schéma umělé infiltrace Káraný 

 

 

Technické parametry umělé infiltrace v Káraném    

Jizera 

Pohyblivý jez o dvou polích, hradícími elementy jsou klapka sklápěná po vodě (14 m) a segment Q 
365: 5,1 m3/s (6 m). 

Odběrný objekt 

Hrubé (150 mm) a automaticky stírané jemné (5 mm) česle. 

Čerpací stanice surové vody 

Sítové filtry (1 mm), vertikální čerpadla surové vody o výkonu 400 l/s až 1450 l/s a dopravní výška 
18,5 m. 

Úpravna vody 



Řídící velín, 24 pískových rychlofiltrů o celkové ploše 1440 m2, náplň písku a nově atracitu 
v kombinaci s pískem, praní vzduchem, vzduchem a vodou a vodou, čerpací stanice filtrované vody na 
vsakovací nádrže, prací čerpadla. 

Vsakovací nádrže 

15 vsakovacích nádrží o šířce 10 – 30 m, hloubce 3,5 m, délce 200 – 500 m, celková vsakovací plocha 
70 000 m2. 

Rychlost vsakování je 1 – 1,5 m/den. Čištění zakolmatovaného dna vsakovacích nádrží se provádí 1x  
ročně sejmutím vrstvy cca 5 cm ze dna nádrže, po dosažení cca 30 až 40 cm se naveze nový písek z 
nedaleké pískovny. 

Jímací objekty 

Infiltrovaná voda se jímá ve vzdálenosti cca 200 m od vsaku po dosažení cca 35 až 45 dní zdržení. 

24 betonových spouštěných studní o průměru 4 m, hloubky 18 – 20 m se dvěma horizontálními 
sběrači o délce 60 m, vydatnost spouštěných studní s horizontálními sběrači se pohybuje od 20 l/s do 
30 l/s, vydatnost spouštěných studní s připojenými vrtanými studnami dosahuje až 240 l/s a závisí na 
počtu připojených studní. 

254 vrtaných trubních studní hlubokých 10 – 12 m, rozdělených na 9 násoskových řadů, zaústěných 
do spouštěných studní. Vydatnost jednotlivých studní je 2 – 4 l/s. 

 

 

Závěr 

Dokonalá propojenost a vyváženost přírody s technickými prostředky složené v umělou infiltraci 
v Káraném poskytuje jeden z nejkvalitnějších významných zdrojů pitné vody v ČR již desítky let. Bez 
ohledu na extrémní klimatické podmínky, povodně či sucho… 

Proč by umělá infiltrace nemohla fungovat i jinde a podílet se tak nejen na vytváření kvalitních 
podzemních zásob pitné vody, ale také na ochraně obyvatelstva před suchem??? 


